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ABONAMENTUL 
Pentru Anstro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe Vs 
an 10 cor ; pe lU de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
Ч-riï de Dnminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
'truiniitato pe un : 

40 franci. 
ïumscripte nu se nap oi ază 

ADMINISTRAŢIA: 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
daţii 11 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţlune. 

Atât abonamentele cât sl 
inserţiunile sunt a se plătt 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu 
primesc. 

Apropiere sau 
învrăjbire? 

(5.) Chestia naţionalităţilor, sau 
mal bine zis chestia română din Un-
uaris, a ajuns în timpul din urmă 
ш din chestiunile la ordinea zilei 
ti preocupaţiunea cercurilor politice. 

Principiu! : „naţionalităţile tre
buiesc sdrobite", principiu conducă
tor al politicei de stat maghiare care 
» dominat toate guvernele delà 1875 
încoace, şi care şi-a ajuns apageul 
ii era Wekerle-Bànffy, se pare că 
i apucat cale.* declinului, convingâi-
dn-se actualii deţinători al putereî că 
nu duce la resultatul dorit al pau-
maghiarisărel, ba ce e maï mult, conţii 
bae la nelinişte, înmulţeşte nemulţu
mirile şi roade la temeliile statului. 

Am remarcat cu bucurie o ten-
denţâ de apropiere a Maghiarilor de 
Românî, manifestată printr 'un organ 
de publicistică apropiat de primul 
ministru Széli, şi la rîndul nostru am 
declarat că, şi astăzi, ca întotdeauna, 
recunoaştem, susţinem chiar, că 
este In interesul patriei comune, şi 
In interesul special atât al Români
lor cât şi öl Maghiarilor o ap-opiere 
Intre aceste doué neamuri şi o bună 
Înţelegere între ele es4e .^e.ranţia 

1 viitor. 

Recunoaşterea necesitatei unei 
apropieri este primul pas, ce s'a fă
cut din amêndouë părţile, pentru a 
se puté pune la cale o împăcare. 

Distinsul prelat român P . S S. 
episcopul Aradului, Iosif Goldiş, per
sonagiu care se bucură de o mare în
credere în cercurile conducătoare 
maghiare, şi care e recunoscut de 
un sincer prieten al unei împăcări, 
Io declaraţiunile sale reproduse de 
întreaga presă maghiară a dat punc
tele de apropiere, pe basa cărora 
s'ar puté face o înţelegere între Ma
ghiari şi Românî. 

„Legea electorală austriacă, a 
,carel menţinere în Ardeal după uni-
„une este o imposibilitate, este fa
vorabilă numai pentru Saşii bogaţi, 
,ear Românii seraci nici nu pot pă-
„trunde până la urnă. Încetarea stă-
„reî nesuferite este întâia dorinţă a Ro
mânilor, pe lângă care executarea 
,legel de naţionalităţi nici nu este 
,attt de esenţială. Şi eu nădăjduesc, 
,c4 echitatea şi liberalismul legisla-
.turel maghiare va primi această re
formă, căci aceasta o cere libertatea 
instituţională şi egalitatea". 

Când din parte românească se ac 
centuează un principiu a cărui respec
tare o pretinde libertatea constituţio
nală şi egalitatea, într 'un stat con
stituţional, se cere aplicarea unei 
unice legi electorale pentru în
treaga ţara, atunci, în numele libe
ralismului so fac cele mai odioase 
pledoarii pentru un absolutism ma
ghiar, din partea unei grugări care 
a guvernat odată şi are pretenţia de 
a mal ejunge la cârma statului. 

Interesele statului sunt subordo
nate intereselor rëu înţelese ale rasei 

maghiare „singur alcătuitoare", şi 
patria comună reală, este înlocuită 
în crierii lor prin concepţia ilusorie 
a unei patrii maghiare ! 

Organul lui Bànffy reflectând cu
vintelor chibzuite ale Episcopului 
Goldiş spune că „legea a stabilit oare-
„carî deosebiri la fixarea dreptului 
„de vot în părţile ardelene cu seo-
„pul evident de a asigura superiorita
t e a elementelor culturale". 

Bar „elementele culturale" sunt 
„maghiarimea şi intel igenţa". 

Credem că este de prisos să reflec
tăm asupra „inteligenţei" Sueuilor, pe 
cari în special îl are în vedere acea lege, 
căci e destul de bine cunoscută din pro
verbele şi glumele poporului nostru. 

înlăturând chiar această parte a 
chestiune!, tendenţa de a asigura o 
superioritate, ori care ar fi ea, este 
o sfidare a dreptăţii şi libertăţii con
stituţionale. 

Dacă opinia publică maghiară va 
fi mereu mânată în aceasta direcţie de 
presa „patriotică", dacăagitori i Şovini-
ştl panmaghiari vor căuta mereu să 
ţină în vrajbă neamurile din patrie, pu-
nêndu-ae în calea unui apropieri în
tră Românî şi Maghiari, respunzătoiî 
vor fi, faţă de urmaşi şi în faţa isto
riei de desastrele co pregătesc ţeril, 
patriei noastre comune. 

Körber, primul ministru austriac a 
fost primit erl în audienţă de M Sa la 
Ischl. Din cercuri competente a traspirat 
ştirea că guvernul îs! va stabili planul de 
acţiune pela sfârşitul lunel August, dar mal 
întâi se va încerca Hă aplaneze diferenţele 
existente în're СРПІ si germani, ca astfel 
parlamentul să fie pus în posibilitatea de a 
lucra КОГЬРГ eşind din cabinetul M. 8. Im-
përatuluï-Rega s'a îndepărtat cu impresia 
că are deplina încredere a M. S. Monar
chuluî. 

m 
Budapesti Hirlap, anunţând ve

nirea d-lui P. Carp în c ipul ministe
rului din România, între alte elogii 
îl face şi următorul „compliment" pe 
care poate nu l'ar mer i ta : „El este 
singurul bărbat de stat român care în-
drăsneşte s'o spună pe faţă că nu există 
o chestie naţională română în înţelesul 
de politică externă al cuvêntuluî şi că 
apostolii naţionalişti români din TJnqa-
ria nu au ce căuta în România". 

ш 
LA ABRUD! 

Societatea noastră teatrală îşi ţine 
în anul acesta adunarea sa generală 
la Abrud, în zilele de 9/22 şi 10/13 
Iulie. 

De un şir de anî societatea acea
sta, care urmăreşte frumosul ideal de 
a înfiinţa teatru în mijlocul poporu
lui nostru românesc, a câştigat tot 
mai mult simpatiile noastre. Bărbaţii 
harnici, carî stau în fruntea societăţii, 
au desvoltat o activitate plină de rod 
frumos şi au ştiut să ţină viu intere
sul societăţii româneşti pentru acea
stă înălţătoare întreprindere cultu
rală. 

Neuitatele zile delà Orăştie din 
amil 1897, pompoasa sërbatoare delà 
Selişte în anul trecut — sunt dovada 
cea mai vorbitoare despre frumosul 
progres, ce-'l face societatea pentru 
crearea unui fond de teatru naţional 
român. 

Şi acum societatea aceasta îşi 
ţine adunarea sa generală în Abrud. 

Bravii Românî din Abrud au fă
cut mari pregătiri pentru a primi 
pe oaspeţii culturel româneşti într'un 
mod demn de numele Moţilor falnici. 
Cine nu ştie de Abrud? Acolo este 
pentru Români isvorul nesecat al iu
birii de neam. Acf>lo, în creeriî Mun-
ţilor-Apusenl respiră însufleţirea ro
mânească pentru idealurile cele maï 
înalte ale naţiunii noastre. 

Cine nu ştie de Abrud ? Că nu
mele luî îţi deşteaptă în suflet dulci 
amintiri. Acölo e ţeara lui Horia, acolo 
a luptat şi acolo îşi doarme somnul 
de veci marele Iancu, sufletul láncú
iul planează peste văl şi stânci. 

Nu este suflet de Român, être 
sa nu dorească măcar odată în vieaţă 
să cerceteze văile Munţilor-Apusenî. 
Că acolo ne întărim din nou cu pu
tere românească, dacă necazurile vieţii 
şi greutăţile luptei ne copleşesc. 

Şi Abrudanii îşi cunosc numele 
şi f : la. Ш pregătesc primire splendidă 
Românilor, cari vin să-'t cerceteze şi 
să ae însufleţească pentru cultura ro
mânească. Ii vor duce la саза lui 
Horia şi la casa lui Iancu, să-'şi în
tărească sufletul din isvorul măreţului 
trecut. 

Va veni apoi la Abrud măiestrul 
George Dima cu corul sëu din Braşov 
şi văile munţilor vor rësuna de cân
tare românească. 

Frumoase zile vor fi zilele delà 
Abrud, şi noi din partea noastră ne 
facem o plăcută datorie, când atra
gem atenţiunea cetitorilor noştri asu
pra adunării generale delà Abrud. 
Toţi, câţi vor puté, în zilele 9/22 şi 
10/13 Iulie,—să alerge la Abrud, căci 
toată vieaţa le va fi aurită de fru
moasele amintiri, ce vor culege din 
văile istorice ale Munţilor luî Iancu. 

Să mergem la Abrud! 

Politica Externă. 

Agitaţiile în Macedonia. 
Comitetul macedonian îşi urmează agi

taţiile contra Turciei. Astfel ziarul Les Re
formes în numërul sëu din urmă dă un ar
ticol de fond, din care remarcăm următoa
rele pasage : 

v,Ragimul otoman e aăpat tn temeliile 
sale şi nu trebue decât o zguduire bruscă 
pentru-ca să cadă în ruine sub propria sa 
decrepitudine. 

„ Această zguduire vom provoca o noi, 
împreună cu toţi fraţii noştri revoltaţi pe 
cari tirania turcească 'i a răpit îndeletnici
rilor lor paclnice, şi poate revoluţia noastră 
va r?uşi fă curăţe fata pământului de a 
ceasta putrejune politică execrabilă care 
murdăreşte omenirea şi face ruşinea civi-
lisaţîe! noastre". 

Cuvêntarea Ha i profesor Dr. Blaga, 
— rostită cu ocasia serbare! aniversarei 

a 50 a a liceului român din Braşov. — 
(Pine.) 

Cât de hotărîţl, de tari în credinţă şi 
voinţă erau braşovenii în urmărirea şi re-
alisarea scopului lor, se constată chiar şi 
prin ideile lor remisa n^gm pa alb. In 
representaţiunea trimisă la 14 Aug. 1851 
episcopului Şaguna, pentru-ca acesta să 
exopereze la guvernul ţeril dreptul de publi
citate pe seama gimnasiulul, ei wcriu astfel : 

,Noï credem tare că înaltele Locuri ne 
vor împlmi cererea noas'ră p-ste tot. cu atât 
mai vîrtos, ci noi suntem hotărîţl, ca, de am 
câpèta de o suUi de ori rëspuns negativ, d' 
o sută de ori să recurgem la dreptatea şi 
mila Preaînduratuluî nostru Imperat, care a 
go,rantat la toate naţiunile, aşa şi la a noa
stră, libertatea de a se puiè cuUivi ; am 
hotărît, ca să nu ne lăsăm de această în
treprindere, de am merge pe jos măcar până 
la hialtul Tron îmeprătesc la Viena*. 

Ear' în cât priveşte mintea pătrunze-
toare şi simţemintele înalte uaţionale, de 
cari erau căleuziţl, când era vorba de a 
asigura chestiuni de drept, de admini
straţie şi de odueaţie pe seama şcoalelor 
româneşti, vorbesc clar următoarele puncte 
din iegamêiitu!, ce s'a încheiat de cătră 
representanţil bisericii sttulul Nicolae şi cel 
ai bisericii sfintei .Adormiri" în s o p u l susţi
nerii şcoalelor înfiinţate. 

Pt. 11 : „Şcoala are să remânâ în 
veci naţională confesională, nefiindu'i nici 
odată iertat a îmbrăca alt caracUr sau 
natură, de cât ce se cuprinde în natura ei 
de sus Aceasta o înţelegem aşa, că 
zidirea acestor scoale şi fondurile ce 'i-se 
vor aduna, trebue să fia şi să română nu
mai proprietate a Românilor de religiunea 
rosăriteană drept-credincioasă sub blăstem 
şi afurisenie; tocmai şi profesorii să se 
abagă si să se denumească numai din 
sJnul naţiunii române de religiunea гёза-
riteană drept-credincioasă, precum să cere 
ehiar şi în instrucţiunea bisericel de la sf. 
Nicolae, din anul 1843". 

VI. „Tocmai pentru-că aceste doue 
comune şi respective lepresentanţe îşi ré
serva nu numai sie-'şl dreptul administrării 
pe viitor al acestor scoale, precum îl 
avură de veacuri, — representanţil aceloraşi 
se şi îndatoară pe sine şi pe ţoţl urmaşii 
lor în diregëtoriile de représentant!, in
spectori sau efori, din veac în veac a pune 
la ca!e şi a căuta toate mijloacele, câte 
ar adaugă la îmbunătăţirea, înavuţirea, 
lărgirea şi toată putincloasa înflorire de 
multe ori pomenitei scoale naţionale con
fesionale, atât prin creşterea fondului din 
feluri de isvoare şi prin regulata lui admi
nistrare, cât şi prin toată putincloasa în
mulţire a profesorilor cu left cuviincioase 
şi a ştiinţelor într'însele; -— de un i e 
urinează, că representanţil vor primi în 
sînul lor şi vor denumi la euratela şcoalelor 
numai bărbaţi, cari vor fi în toată privinţa 
cunoscuţi de evlavioşi, amici ai şcoalei, în 
tocmai ca şi ai bisericii, ear' pe contrarii 
se vor sili a-'i îndepărta*. 

XII. ,In cele din urmă subscrisele 
représentante se îndatoară înaintea ceriu
lui şi a oamenilor, că vor păzi şi apăra 
toate punctele şi condiţiunile acestui le?ă-
mênt din cuvent în cuvent, cu atâta sfin
ţenie şi tăria nestrămutată, încât, dacă 
cumva, ceea ce nu credem, din nenoroci
rea religiunil drept-credincioase şi a naţiu
nii s'ar întâmpla, ca după timpuri şi vea
curi una din aceste doue représentante să 
se prefacă întreagă în partidă sau taraf 
vrăjmaş culturi! şi fericirii naţionale, voind 
a strica şcoalelor prin apucare de mësurl 
contrarii acestui legământ şi înaintării şcoa
lelor, atunci ceealaltă representanţă, care 
va rëmâ é întru toate credincioasă, apără
toare a punctelor de mal sus, are prin 
aceasta dreptul de a provoca îu contra re
présentante! necredincioase la comuna res
pectivă, din al cărei sin va fl purcezênd 
aceeaşî; ear' când şi aceea comună ar lu
cra pe faţă tot tn înţelesul représentante! 
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sale necredincioase legământului, atunci 
reprezentanţa păzitoare de acest legămeat 
româna în dreptul său de a uârmui şi a 
administra scoalele singură. Tot aceasta sa 
înţelege şi despre acea représentants sau 
comună, care ar părăsi drept credincioasa 
sa religiune şi ar trece la alta, una ca 
aceasta, adecă îşi va perde tot dreptul sëu 
asupra acestor scoale". 

Eată, cum se învederează măreţia fon
datorilor şcoalelor noastre din Braşov ; cum 
se vede, că aceia егтз bărbaţi aleşi de 
Dumnezeu anume pentru a tndep!ini o mi
siune sfântă, a crea Românilor dia w a s f i 
ţeară o armă puternică pentru dobândirea 
culturii naţionale, de ce tocmai în aceste 
timpuri aveau lipsă maro în vederea des-
vohăril împregiurărilor create după anul 
1848. 

Mintea ni s-3 opreşte îu loc, câad con
templăm momentul acesta diu desvoltarea 
vieţii noastre culturalo, şi toată puterea 
noastră psichică ni se preface în admira-
ţiure intensivă şi în veneraţiune profandă. 

Admirăm şi venerăm pe fondatorii 
scoale! noastre, căci el au fost unii dintre 
cel mal iluştri şi de valoare fii ai neamu
lui noetru. 

Scoalele înfiinţate de eî sunt. azi cele 
mal puternice arteril dm vieaţă noastră cui 

şi naţională. Poate nici nu a sosit 
incă ámpul, ca să se aprecieze la valoarea 
sa сен adevărată importanţa lor. 

Vrednicul director prim al gimnasiu 
lui nostru esprimă într'un mod foarte ju
dicios importanţa acestor scoale Intr'un 
scurt pasagiu al vorbirii sale. ţinut la pa-
nerea petri! fundamentale a gimnasiuluî, şi 
anume el declară: .Să nu-mi zică unii: 
la ce scoale î ! Sunt la conlocuitorii noştri 
destule scoale; acolo pot înveţa şi copiii no 
stri, — căcî toţi, câţi cugetă aşa, observă el 
se aseamenă cu acei părinţi degeneraţi, cari 
ar zice : de ce treabă sunt manie matroane ? 
Avemdoici, ari să ne crească copiii*. 

Da, iubiţilor! scoalele noastre do aici 
sunt mame matroane ale poporului roma 
nesc! Şi fiindcă noi Români! din această 
ţeară avem puţine matroane de felul acesta, 
ele ne sunt cu atât ma! scumpe, sunt cu 
atât de mal mare voloare şi mal impor 
tante. 

Bărbaţii, carî ni-au adus la fiinţă ace
ste scoale, sunt cel mal bine-meritaţl pen 
tru neamul românesc din această patrie ! 

Vamatea vieţii şi meritul lucrărillor 
creşte Îndeosebi, dacă se iau In vedere îm-
pregiurănle vieţi! poporului şi iufluinţa, ce 
nu esercitat-o şi esercitează aceste scoale 
asupra vieţii noastre româneşti. 

îmi aduc aminte, cum caracterisează 
un istoric vechiu polon, cu numele Dlugosz 
pe Ştefan-cel-mare. Acest istoric pune pe 
Ştefan-cel-mare între cel mal mar! bSrbaţî 
al istoriei, căci Ştefan, între tnnregiui'Srüe 
îu car! a domnit, a dezvoltat o mal mare 
( n -gie decât alţi principi mari puşi în frun
tea unor popoare mari, car! sunt renumiţi la 
istoria lumii. 

Aşa şi cu întemeietorii şcoalelor noa
stre. Duhul din el, mintea şi inima lor n'a 
fost de mal mică valoare in raport cu îm 
pregiurările, decât duhul din bărbaţii mari 
amintiţi în istoria lumii. Acţiunea desvol-
tatit de el pe terenul cultural, ln raport cu 
îm pregiurările noastre, denotă forţă şi no 
bleţă de inimă, cum nu se află mal poten 
ţită nici la bărbaţii mar! a! istoriei lumiî. 

Pentru no! întemeietorii şcoalelor nos-
Btrn sunt oameni providenţiali. 

Şi acum vine rindul să ne Întrebăm 
noi pe noi, toţi câţi suntem de faţă şi câţi 
nutrim o inimă românească în pepturile 
noastre: care este datorinţa noastră cătră 
memoria acelor bărbaţi? 

Răspunsul ar fi scurt: 
Să fim pătruns! în toată fiinţa noastră 

sufletească de simtëmôntul recunoştinţei 
faţă de el, ca şi cătră marii binefăcători a! 
neamului nostru. 

Ce va fi însă acest simţărnent de re
cunoştinţă faţă de nişte biuefâcëtorl, car! nu 
mal sunt în vieaţă, căc! numai unul din el 
maî este între noi, între cel vil, şi anume, 
zelosul protopop Ioan Petric, căruia ÎI pu 
tem manifesta adevërat toată căldura ini-
mel recunoscătoare ? 

Cum ne vom manifesta recunoştinţa 
cătră cel-ce sunt În locaşurile Domnului ? 
Aşa, că vom umbla întru căile dînşilorl 

Să ne pătrundem de ideile loc şi de 
simţemintele, de cari au fost ei pătrunşi în 
iucrarea lor pentru realisarea binelui, de care 
ne simţim împărtăşiţi. 

Să cultivăm cu cea mal mare sfinţenie 
instituţiunile şcolare în direcţiunea determi
nată de eî, în virtutea inspiraţiunil ce au avut 
delà geniul poporului românesc şi delà vo 
inţa lui Dumnezeu. 

Membrii forurilor administrative să se 
întărească in convingerea, că averea dată 
ior spre udmiuisirare, care nu e averea ior 
proprie ee ar putè fi chivernisită după plăcu! 
personal çi după simţul preocupaţiunii ome
neşti de toate zilele, — este o avere cu 
menire sfântă. 

Gândul, c i care se conduce admini
strarea acest*-! averi, şi îu genere a şcoa
lelor, să fie cel curat şi românesc, dictat nu
mai şi numai de interesul desvoltării cidturii 
naţionale. 

Aceste foruri să fie întărite în con
ştiinţa, că pentru a se putè lucra ln sensul cel 
adevărat e de lipsă, ca în sinul său înainte 
de toate să domnească armonia şi buna în
ţelegere, condiţia cea mal cardinală pentru 
a putè produce judecăţile, cari au să de
termine conducerea şi administrarea şeoalo-
or în direcţia cea sănătoasă. 

Membrii corpului didactic să fie ln tot 
momentul conştii, că s'au angajat a lucra 
în o şcoal* creat-!» de spiritul Însufleţirii unor 
Români. 

Să simtă, că fondul, din care îşi iau 
salariilu, nu este format din bani adunaţi ca 
impozite, ci e făcut din ban! daţi cu jar'fi 
pe altarul culturii şi rebgiosittţil neamului 
nostru, jertfă inspirată de spiritul naţional 
şi religios. 

Să aib4 apoi totdeauna in vedere, că 
oe lângă Însufleţire pentru activitatea şco 
ară li-.-e recere în vederea problemei édu

catives misiunill or, iubire şi bunatnţelegere 
Tntre. нше şi încredere reciprocă. 

Şi apoi, eî trebue să ţină ти! mult 
decâî ori-''ine cont de adevărul că: nihil 
sine deo. 

Tinerimea şcolară să aibă tn tot mo
mentul deşteptat simţul, că ea nu este ai.il 
n o şcoală făcută nici dia moşia părinţilor 

ior, nicï din banii do dare daţi de aceia, 
ci sunt în o scoală înfiinţată do nişte bine
făcători. Să ştie însă, că ace! binefăcător! 
nu au jertfit pe'-ir Í ferieir-.м fiilor cutăror 
părinţi din diferite ţinuturi locuite de Români 
ci au jertfit pentru fiii neamului şi al bise
ricii române, s'au făcut binefăcătorii naţiunii 
şi bisericii româneşti. 

Braşovenii, şi mai ales credincioşii bi
sericilor proprietare ala şcoalelor, cari stau 
mal aproape de această falnică instituţiutie 
şi pentru cari trebue яа fie influenţa spiritului 
fundatorilor mal puternică, să caute a se însu
fleţi toi mai mult de duhul părinţilor lor, pen
tru ca prin Însufleţirea aceasta să-'şi facă 
inima accesibila pentru fapte înălţătoare şi 
pentru virtute românească, st pentru-ea din 
neamul lor să iasă generaţiunl vrednice de 
acei mari binefăcători al neamului românesc, 
pe cari II glorificăm uzi. 

Toată suflarea româneasca apui să viaă 
la conştiinţa clară, cü aici, In Braşov, «»• -
un talisman al Rouiâniior, car« cerii g-jo şi 
interes din toate părţile. 

* 

Am présentai; înaintea ochilor d-voastra 
sufleteşti inima fundatorilor şcoalelor româ
neşti de aici şi am accentuat datorinţa, ce 
se impune inimel noastre faţă de memoria 
lor şi faţă de averea ce ni au încredinţat o, 
da'orinţe ee isvorese în mod firesc din sim
ţul de admiraţiune şi veneraţiune, ce ni-1 
deşteaptă când privim opera măreaţă a ace
lora. 

Şi tine dintre d voastră nu ar admira 
instituţiuuile şcolare româneşti din Braşov ? ! 

Şi parastasul celebrat azi cu atâta 
pompă şi aşa da solemn ln biserica aceasta, 
îşi are rostul său adevărat, numai dacă ace
stei manifestaţiunl festive ii corespunde şi 
un simţ înălţător în inimile d-voastră. 

Şi acum, cu sufletul înălţat, plin de 
admiraţiune şi veneraţiune, să ne ridicăm 
inima cătră Dumnezeu, luminătorul minţii 
om-1!!' şti şi părintele nootru prea bun, mul-
ţumincîu I cu toţii într'o simţire pentru binele 
şi iubirea ce a acordat neamului şi biseri
ceî noastre, şi apoi, curăţ ţî la suflet şi în
tăriţi îa credinţa în Dumuezeul nostru — 
să mergem să încoronăm cu flori mormin
tele întemeietorilor şi binefăcătorilor şcoale
lor noastre, căci astfel o faptă bună şi plă 
cută lui Dumnezeu îndeplinim. 

Din Romârsia. 

Crisa ministerială. 
In zilele trecute ziarele din Bucureşti 

anunţau, că dl D. Sturdza, şeful pardidulul 
naţional-liberal, a fost primit de M. S. Re
gele. M. 8a a oferit d-lul Sturdza ca, in 
grava situaţiei financiră In care se găseşte 
ţara, guvernul fiind în imposibilitate de a 
merge înainte, să primească frênele guver
nării şi să formeze un guvern naţional li 
beral, care să poată salva ţara din încurcă 
turile în care se găseşte. 

Dl Sturdzi a reeomanbt M. Sabi p-'i 
dl Petre Carp, ş-ful g ue(>"-u j.it.ira S !e 
care de asemen;a are un nume ban m 
btnin täte, şi ab efrui calttatt de bărbat 
pou!)-.- sunt o gar.-tfiţ'H c* 'H Carp va fi In 
star ' să scor ta ţara o'-'n tatuaţi» in c:ro ee 
gîiseş'»'. 

O urmare firească a acestor preludii 
a fost retragere-i guvernului Cfittacumno. 

Sâmbătă dimineaţă a fost primit, la 
co 4'biJ Peleş dl Gr. Ca xtncuzino, care a 
presintit M. Sale Regelui demisiunea cabine
tului présidât de d sa. 

Pentru Duminecă au fost chemaţi la 
castelul Peleş toţi miniştrii demunor.hţi. 

Dl P. Carp va fl însărcinat eu forma 
rea noului cabinet, care după cuta aflăm, 
va ti compus din junimişti, şi un singur 
cocs rvator, dl Pilip'jpcu. 

La moartea lui N. Kretzules'*u. 

M. 8. Reg Ли a trimis d net Kre-lz-ilescu 
următoarea telegramă: 

.Viu mişcat de vestea atât de ne
aşteptată a morţii soţului Vostru prea Iubit, 
Vă rog să primiţi exprosiunee. celei in al 
віпсегч părţi ce Iau la adâaca voastri* du
rer-'. ÍT voiu păs'Ja tn inima mua o »rninf.ire 
reeuno icetoar«. 

.Marile кегѵісіі ee ilustrul defunct a 
adu;? patriei saîe şi devotamentul c; care 
şi a împlinit totdeauna datoriile sab. ii asi
gura în istoria modernă » Românki o pa
gină frumoasă. 

. Durnnezau să Vë consoleze ei > ă Vă 
de-» Vouă ві familiei Voastre puterea de a 
suporta această încercare. 

Carol. 
* 

Biblioteca Mănăstire! Neamţu. 

Ministerul cultelor şi instrucţiuneJ 
pt;bhcf a însărcinat pe distinsul profesor 
universitär dl N. lor ga cu invent»riarea 
bog«t"l biblioteci a Mănăstire! Neamţu din 
Moldova. Cărţile de vaioare istorică sau 
literară le va rtduc-p ministerului cnltflor 
care le va da lu îngrijirea Academiei Ro 
mâne. 

Dl lorgi îşi va începe lucrarea chiar 
tn luna aceasta. 

S O S I N I M I L E ! 

An luat 8\;.тн. că na arare-orl 
chestiuni de-o valoare moralii, ori culturală 
netăgăduită au rămas parte cri totul ne
atinse, parte nu li-s'a dat importanţa 
cuvenită, aşa, că au trecut în domeniul 
uitării, fără a scoate nici cel mai mic 
folos din ele. 

Literatura, oglinda sufletului unul po
por, cuprinde atâtea băgaţii neexploatate, şi 
nu pentru-că nu s'ar găsi muncitori pri 
cepuţl, ei causa principală eete indiferentis 
mul publicului, adecă a proprietarului, cire 
nu voieşte să dea muncitorului da lucru. 

Poarte rar, ba, în cât ştiu şi am auzit, 
numai un singur саз este, când munci-
citorul a poruncit proprietarului 8ă-'l dee de 
lucra, şi proprietarul a fost silit să-'l asculte. 

Este vorba de bravul profesor şi 
vrednicul directorat „B'büotecel Noastre*, 
Enea Hodoş, care însărcinase o mulţime 
de elevi da pedagogie şi teologie, sa 
culeagă poesil poporale, 

Resultatul a fost minunat : ei, bueţii, 
odraslele proprietarilor, au adus material 
bogat; ear' el, muncitorul a ззоз la 
lumină o comoară nepreţuită : poesiil po
porale de diferite soiuri ale Bănatulul-
Timişan ! 

Aceasta s'a putut executa uşor, dată 
flind ideia şi dat fiind raportul, Iu acest 
cas invers tntre proprietar şi muncilor. . . . 
Unde raportu-I direct, вотпи! ne paşte. . , 
Mai toate ziarele româneşti, din ţeară şi 
de aici, cu adevărată bucurie au înregistrat 
Chestionarul privitor la Psichologia Popo 
rulul şi ştiu bine, că s'a publicat şi în 
„Tribuna Poporului*. 

Nu vă 1 însă nici un semn de vicaţs, 
ori, cine ştie, avem muncitori tainici, cari 

dau zor ?a mu-ică, fără alaiu şi fírS 
Biie 1 Să dee. bu ul l.'um ъ u, саавчвШ 

Gu toat*! acesta>•, pnr'că n'ar stricaşi 
facem to?uşI un pic do £Шдіе îa giurul 
t-<.'C8! ui . Сік allouai'", în chipul şi modul 
urma o' : 

Dnil G. Coşb-.ic, Aug. Dametrescű, O, 
De b'.»an ;i C. R;'iu'< iou-Motru sunt, Ira 
Domnului, muncitori artişti: onoratul pu 
bl.c pi-opr.etar deci, ar puie să-le în
credinţeze m '.teriaîul de lucru, fără sà'ţi 
b t ă mult c pA şi fie sigur, că are säfi« 
pr- d -pliii mu-ţ' m î. 

Doi factori cunosc în vieaţa poporului 
româuesfi, cari în tuate manifestările Iul 
iau parte activă, — sunt chiar depositaiil 
с<'-точіог Srile sufleteşti — şi de la aceştia 
se îos ie aştepta fă fie proprietarii cinsiiţl 
şi privi-pătorl, csrï să contribue la reali' 
sar- a .Chestionarului* pomenit. 

Aceşti factori sunt preoţime şiinwji 
tonmea Ideia mea ar fi: Preoţii în саф 
şi învăţătorii î'i conferinţele lor iă ţm 
,(hestiona-tui' în discuţie; să se însărem 
unul, doi sau o comisie, din ambele părţi, ei 
să respundă întrebărilor puse ; să se trimu 
apoi răspunsul î-i numele fiecărui k 
partement, sau protopopiat, ca persoana 
morală, la ,Noua Revis ă Română', Pa 
[iiîgiul Român 20, Bucureşti, care va pu
blica Intr'un .supliment" fiecare röspum 
venit de ori şi unde. 

In chipul acesta preoţimea şi Uvtfß-
torimea ar da noul dovezi de demuitat", ci 
caro-'şi poartă frumosul şi binemeritatul 
nume. 

Pentru a Împrospăta lucrul, îmi m 
voie a publica aici .Chestionarul", precum 
urmează : ,Români* ! 

I. C w opera literală, dup» părerea 
D-voastiă, exprimă mai bine firea şi aspi-
raţiunii.: neamului românesc? 

II. Care e trăsătu a dominantă li 
.firea Românului? 

HI. Ceri sunt calităţile şi defectele, 
ce deosebesc naţionalitatea română de ceh-
lalto naţionalităţi ? 

(„La această întrebare am prefera ii 
avem, în loc de aprecieri abstracte, iston 
sirea unii fapt precis, luat din experienţa 
D vopsită ui în care să se vadă deosebitei 
de pu'tare între Român şi Maghiar, m 
Rus, - :! Ovnu, sau Grec etc.!*) 

ІѴ. Care fapt istoric a scos pini 
acum mai bine la iveală calităţile sau de
fectele neamului românesc ? 

.Adresăm acest chestionar tuturor 
acelora, cari cunosc sau se interesează de 
psihologia poporului românesc, fără deo» 
bire de clasă şi de naţionalitate. 

.Primim cu recunoştinţă opiniuueaAe-
căruia. Singura condiţiune ce punam e-lf, 
ca opiniuoea să fie sinceră*. 

Faptul, că ace ş i bărb iţi dau teren si 
străin lor să se pronunţe, este o dovadS 
bu numai de seriositatea şi importau)» 
lucrării, ce vor să d9sevirş3ască, ci mai 
ales, c'A ţin e. scoate îa relief Intraţi 
fiinţa poporu ui nostru, aşa pr c un ln adevër 
este Şi fio mii dovedeşte o lmpregiurare 
momentuoa-ia : nu se tem s'i arate scăderi 
pentru-că sunt convinşi, că vor fi copleşite 
de virtuţi. 

Suî) inimile! Fraţi în Christos şi iubiţi 
fraţi învăţători ! J jdoeaţi puţin asupra 
lucru'ui şi ţineţi seamă, că a noastri t 
datoria şi dec! : cinstea a fi contribuit la 
realisarea unei opere, care să pună to 
oglinrlă fiinţa neamului nostru; pentrnd 
mai ales pe-aici uşor s'ar putè lucra nk 
nobis, s'ine nobis* ; si apoi oglindii nu м 
va pute arăta, fură noi, decât nişte 
epigoni <ji pigin-зі {. . . Sus dar' inimile )i 
cu Dumnezeu inainte I 

Al. Muntean al lui Vasile^ 
preot. 

http://ai.il
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Ş O A P T E 

Vino ! 

Mi s'a deschis raiul, iubito. Munţii sunt 
btniea mea, munţii cu brazi, cu i&raxe şi 
tu fojie minunile celelalte. Eată ferega, ce o 
ntptam împreună. Entă fragile, cum îşi culcă 
rpja ia umbră şi te aşteaptă să le culegi. 
Ш florile, cum rémese după sărutarea ta. 
U singură lipseşti din munţi, — tu mândră 
ùpimrà. 

Fino. Te chem, te strig pe nume. Şi numele 
Iktkm pe aripi zerafire, sboară din stâncă 
Mnea", din vale în vale şi se pie'di departe 
krecoirea pădurii. Nu, nu se pierde. Şi 
Kolo'i rostesc zinişoare în şopot şi toate se 
ЫклЬа, c'ne (şti tu dornic ch"mată, iubită... 

Vino. In umbra de brad e patul mó
lét de muschiu. încins de iederă. E patul, 
p are şezeid, ne-am jurat credinţă pe veci 
kplttiseşi doue cununi din earbă şi din fire 
knmniţî. Ne am încununat cu ele şi o să-
«tore nebună ni a fost jură centul . .. Dm 
mp în crengi sària neaslêmpèr ată o veve-
ri|â, martoră singură la toate,—eir jos pr,n 
$1 totcorozh o găinuş l . .. Eată le toiic m 
lilmbite ca atunci. Numai tu lipseşti; — tu 
dndra mea. 

Vino. Potecile ne aşteaptă să rătecim pe 
ii si sâ ne înălţăm sus, sus la lumină. Mai 
ß t&t e de dulce iubirea la lumină ? 

Fino, căci ne vom face acolo o colibă. 
\M fi singuri ca doui porumbei în vîrf de 
«jac, singuri cu iubirea şi păsurile noastre. 
Şi din ЫаЦіте noi doi vom fi stăpâni pe 
fa, pe munţi ?' văi şi pe toate minunile 
lor... 

Cum ? Nu vrei, iubito ? Nu mai vrei 
M sbori cu mine ?.. . Nu poţi ? 

Штлі dar. Bëmâi jos în draga t i căs 
mri. Acolo ai un pian, ce'ţi sdringăne 
étitett de iubire. Ş» mai ai o bucătărie, în 
mt găteşti prăjituri cu spumă şi fripturi cu 
мслгооте... Am înţeles, că 'ţi plac grozav 
tmroanele, de-când cunoşti pe celalalt. . . 

Rimai, dragă acolo. Căci c. să mai sbori 
Iu, ce să mai cauţi tu la munte, când jos e 

(i atât de plăcută, cu prăjituri :u spumă 
si cu fripturi cu macaroane ? . . . Si, la drep 
Iul vorbind, nici n'ai mai încape în micul 
neu cuib de pe munte, dragă matroanăl 

Oiledif. 

Rësboiul din China. 
Numaî ştiri scurte sunt de în

registrat din cele sosite în zilele din 
urmă despre evenimentele din de-
partatul Orient. Ele însă. cu atât 
sunt mal înfiorătoare, îndeosebi cele 
privitoare la soartea ambasadelor 
diu Peking şi la prospectele acţiunii 
comune a Europenilor. 

Telegrame mal recente vestesc, 
c& tn zilele 6 şi 7 1. c , ambasadele 
din Peking ale puterilor străine — 
din nou au fost asediate de Chinezi. 
Aceştia, — zic telegramele — au 
nivttlit în edificiile representanţdor di-
ţhmaticl străini ţi au măcelărit pe 
Europeni, dintre cari numai doi au scăpat 
cu meaţa, dar' nu se ştie cine sunt. 

Azi deci e aproape sigur, că 
eoartea străinilor In Peking e cea 
anunţata înainte de asta cu vre-o 
10 zile : cu greu se crede ca dintre 
Ew,peni să fi rëmas cineva în vieaţă. 

Puterile mari fac acum ultima 
Încercare : La sfîrşitul sëptômâniï tre

cute, ministrul de externe Delcossé 
al Franciéi şi Hay al Americel au 
provocat pe representanţii Chinei din 
ţerile lor, ca aceştia să exopereze 
respunsuri precise despre situaţia din 
Peking. Representanţii chinezi au 
respuns imediat, c i „dacă ambasadorii 
străini din capitala chineză trăesc încă", 
— rëspuns delà aceştia pot să ex
opereze. 

Acest „dacă" exprimă mal mult, 
şi numai confirma poate veştile de
spre catastrofa oribilă. 

Cu data 14 Iulie se telegrafează din 
Londra : 

N'au sosit încă până azi ştiri 
noue din Peking. Situaţia e despe
rată. Representanţii diplomatici al 
Chinei la Londra, Par is şi Washing
ton, rugaţi de guvernele respect ive, 
au trimis autorităţilor locale chineze 
telegrame şi frate, în cari cer de ur
genţă, ca telegramele acestea să fie 
duse prin curier la Piking şi, ca 
probă neîndoioasă că ambasadorii 
streini se afiâ ori nu în vieaţă, — 
curieru' să aducă o declaraţie delà vre
unul dintre abasadori, iscălită cu nu
mele propriu. 

Cu data 14 Iulie se telegrafează din 
Berlin : 

Representantul chinez din Berlin a 
predat fzî ministrului de externe german 
rispunsnl guvernului Chinei, care toată 
răspundere.» pentru evenimentele din China 
o pune în socoteala străinilor. 

„Dai'y Express", cu data 9 1. o. rapor
tează din Tiencin : 

In 8 Iulie Chinezii din posiţil po
trivite au îndreptat 12 tunuri asupra 
Europenilor, bombardând neîntrerupt. 
Posiţiile strategice ale Europenilor sunt 
pe zi ce trece tot mai ameninţate. 

Cu data 14 Iulie se vesteşte din Hong
kong agenţiei .Reuter" : 

Li-Hung-Ciang a fost de urgenţă 
provocat telegrafic, ca să plece ime
diat la Peking. Chinezii sunt de 
credinţă, că în absenţa lui Li-Hung-
Ciang, în Canton vor isbucnî tulburări 
mari. 

Din San-Francisco se telegrafează, 
că consulul chinez de-acolo s'a de
clarat foarte neliniştitor despre situa
ţia din Peking. 'Şi a exprimat con
vingerea, că edificiile ambasadelor stră
ine de mult deja sunt părbuşite şi că 
poporul chinez a ucis pe toţi Eu
ropenii Părerea lui e, că cel puţin 
250.000 de oameni ar fi de lipsă ca 
să restabilească ordinea. Ear pentru 
cucerirea Chinei n'ar ajunge nici un 
milion de soldaţi bine înarmaţi. 

Cam tot asemenea s'a exprimat şi 
r e p r é s e n t a n t e chinoz din Washington, 
declarând, că respuns delà Peking 
poate să sosească Marţi sau Mercuri. 
Altfel, dînsul face responsbile pute
rile europene de catastrofa delà Pe
king, căci — zice — ele trebuiau negre
şit să-'şi pornească armatele asupra Pe-
kingu'ui, ceea-ce la timp s'ar fi putut 
uşor face cu 20.000 de oamtnt. Insă 
puterile europene — a zis r ep ré sen t an t e 
chinez — au ca ţintă dismembrarea 
Chinei, şi măcelul delà Peking îl pri 
vesc ca bine venit pentru acest scop 
al lor. 

Noutăţi 
Arad, 16 Iulie 1900. 

Stipendiştii dieceseî aradane 
sunt somaţi In organul oficial „Bise
rica şi Şcoala", de-a'şî présenta testi-
moniile până în 1 August st. n., căci 
altfel li-se vor declara locurile de va
cante. 

Meseriaşii calţunarl români din Arad 
au arangeat Sâmbătă seara ta grădina 
ospetărieî Szabó (piaţa Kelemen) diu loc o 
frumoasă petrecere de vară. Centrul petre
cerii a fost şatra cu gust împodobită şi 
ridicată In despă'ţementul ostie al gradinei. 
De obiceiu petrecerile arangeate de mese
riaşii noştri aradanl se termină <ц bun 
résultat. Deşi de astădatl publicul a fost 
relativ puţin, căci absenta era parte mare 
chiar dintre d nil meseriaşi înşişi, — 
totuşi petrecerea & avut reuşită mulţumi
toare. Delà început, până în zori, o 
animaţie r i ră a dominai 1л toi tă curge
rea petrecerii. Din întreagă cununa drăguţe
lor dansatoare — singură d şoara Mărioara 
Tanasie (diu subarbiut Perneava) a ţinut 
на d«a petrecerii oiort tul româaesc, mfa-
ţişandu-se îa frumosul costum naţional. Şi 
Doamne, ce b i n « ş e d e » şi câţi ochi — 
români şi străini — o petreceau cu drag In 
valurile jocului! 

.Nedeea" delà Càmpul-Pâniï a fost, 
din causa timpului nepnincios, tare ploios, 
mal puţin reuşită de cum se nădejduia. S'a 
adunat totuşi popor din comunele vecine cu 
preoţi ei înveţătorl, şi s'au produs cu cân
tări un cor de fete şi unul de feciori, apoi 
a declamat drăgălaş de tot copilita de 9 
sel s, fostului primar Baciu din Vineria o 
poésie cu care a störnit admiraţia tuturor. 
8'a jucat apoi şi s'a făcut o colectă în fa
vorul fondului Reuniunii femeilor, adunân 
du-so vre o 50 fl. Au fost de faţă şi inte
ligenţi» din Deva, Orăştie, Hiţeg etc. 

Defraudarea de timbre la primăria 
din Arad are până »cum < a résultat doue 
«ictirai*. Doi diurniştl : Paál Gyula şi Hein'z 
O ' o 1 au fost amovţi din .post*. Se ştie 
anume, că lunile trecute vr'o 3000 de acte 
oficioase, Intrate delà pri mă'ir, au törtemen 
datf din partea direcţiunii financière din 
cauiă că erau lipsite de timbre. Prin cer
cetarea pornită в'а constatat, că t'mbrele 
In pret foarte mare, — au fost defraudate 
la oficiul primăriei din Arad, şi vinovaţi de 
această crimă s'au găsit până acum cel doi 
diurnist! amovaţl Afacerea însă nu e ter
minaţi — spun foile locale — căci cerce
tarea continuă încă în contra unul al treilea 
oficiant al primăriei. 

El, mare lucru. Doar' în Arad oamenii 
nu-'s obicinuiţi cu asemenea nimicuri în ale 
— defraudăril ! 

Mureşul creşte. In urma mult lor ploi 
mari în Ardeal, de câteva zile apa Mure
şului creşte şi la Arad foarte mult. Alaltă
erî starea apel. aici, era de 54 grade peste 
zero. Tot Sâmbătă valurile furioase au sgu-
duit f.tât de puternic scüda »Neptun* de 
pe Mureş, că au rupt doue puternice lan
ţuri, ce ţineau dinspre apus marea clădire 
şi au urnit-o din loc la vale In distanţă de 
vr'o 10 metri. Dându-te la vreme de veste 
tnsă, a fost oprită şi legată ia ţerm cu 
funii. Primejdia putea să fie cu atât mal 
mar?, cu cât scalda era proape plină cu pu 
blic, mal aies dame, cari iu spaima lor ţipau 
ca din gura şarpelui. Norocul e însă, că 
s'au ales numai cu spaima. Scalda a 
suferit în câtva şi e mult ameninţată, 
dacă creşterea apel continuă. 

* 

Avis. Programul dpja publicat al fes
tivităţilor, cari se vor aranja cu ocasiunea 
adunării generale a Societăţii pentru fond 
de teatru român", ce se va ţinea în Abrud, 
Duminecă la 9.22 Iulie a. c. şizdele urmă
toare. In unele puncte ale sale s'a modifi
cat şi anume : 

1.) In locul petrecerii poporale, care 
avea să se ţină In 9/22 d. a. la 4 oare în 
grădina publică din Abrud, se va ţine în 
aceeaşi zi seara In hotelul .Detunata" un 
concert, la care vor debuta : artistul nostru 
naţional George Dima cu corul sëu mixt ; 
apoi a;tistele noastre române Adelina Piso, 
Valeria Pop şi Virginia Oall şi composite-
rul nostru de frumos renume 67. Şorban. 

2.) Fn a 2 a zi a adunării generale, 
adecă în 10/23, parastasul pentru memoria 
membri So;: repausaţi al societăţii se va ce
lebra nu In biserica gr. o r , ci în cea gr. 
cat. română din loc. 

3.) In locul piesei teatrale , T el pă
lării de dame" se va juca piesa română 
originală „Gărgăunii dragostir de losif 
Vulcan. Comitetul aranjator. 

A doua Moßsa. Brutalităţile onbile, 
sevtrşite la Móesa de domni de-aï admini
straţiei ungureşti In contra mal multor ţerani 
nevinovaţi,—'şi-au găsit părechea în comuna 
Diosjenö Despre aceste mal noue .bravuri 
patrloûcô" — foile maghiare raportează ur
mătoarele : Nu de mult o mare deputaţiune 
din numita comună a alergat la Budapesta 
la un advocat şi deputat dietal, cerênd să 
scutească poporaţiunea în contra barbarii
lor şi brutalităţilor fibirëulnl şi ale gendar-
meriel. Advocatul li-a umblat In rînd şi In 
urma acesteia ministrul de interne a ordo
nat cercetare împotriva flsoîgăbireulul Rá
kóczy István (dia Retság) — căci aşa яѳ 
cheamă nou descoperitul inquisitor — şi In 
contra gendarmilor Iul. Resultatul cercetă
rii e tot aşa de revoltător, ca şi al caşului 
delà Móesa. Cel ascultaţi au fasionat cu 
toţii şi unanim, că au fost torturaţi în chi
pul cel mai neuman. Fibirëul Rákóczy 'ia 
bătut cu ce a avut la îndemână, ear gendar-
mii acestuia \-au supus celor mai ситрЫ e ti • 
ramsări. Fer aţi au fost în lanţuri, bătuţi 
şi chinuiţi până ce cădeau la păment, fără 
simţiri, apoi, înfundaţi în temniţă pe zile în
tregi, erau dm nou brutalisaţi şi expuşi foa
mei şi setei; ear pe deasupra li-s'au mai 
dictat şi pedepse în bani, în sume de câte 
50 fl. 

Luându se protocol despre aceste mal 
noue inquisiţiî ungureşti, — In numele mal 
multor nenorociţi s'a pornit acum proces 
criminal In contra fibirëuluï şi a gendarmi
lor. înregistrând caşul, foile maghiare II 
fac următorul comentar : .Cetind aceste lu
cruri oribile, se iveşte întrebarea • osre câte 
asemenea caşuri se petrec în Ungaria, fă'ă-
ca să se ştie ? Căci cert e, că asemenea 
raonstruosităţl, durere, sunt foarte de<<e, dar 
earăşl durere, că numai rar іез la iveală, 
fiindcă ţeranil nepricepuţi nici nu cutează 
să-şi spună cuiva piânsoarea şi nu ştiu la 
cine să se adreseze, pentru a cere pedep
sirea b"8tialnăţilor." 

Cireiilaţie întreruptă. Linia drumului 
de fer d ntte Caransebeş şi staţiunea Înve
cinată Cârpa a fost stricată de inundaţie. 
Comuniciţia nu se poate face decât prin 
transbordare în curgere de câteva zile, 
până când linia va fl restaurată. 

Un pretor sbiciuit. Din Năseud ni-se 
scrie : Ia urma unui conflict de vorbe iscat 
intre medicinistul Eugen Bolfa şi pretorul 
Năseudulul Hozsda György, dl Bolfa a pro
vocat la duel pe dl Hozsda. Intrelăsând tn
să cavalerul pretor de a-'şl trimite manda
tari pentru a tranşa chestia şi diaconsidű-
rând regulele cavalereşti, dl Bolfa s'a vë
zut necesitat a şl lua singur satisfacţie sbi-
ciuind în ziua de 10 Iulie a. c. pe dl pretor 
In piaţa mare. 

Notez, că Îndemn la acest conflict a 
dat o d i o s u l director substitut impus, Ioan 
Ghcţie. 

Sbiciuirea pretorului Hozsda a făcut 
bună impresie asupra tuturor Românilor din 
Nâsëud şi giur, căci pretorul, un Român re
negat, pedepsia cu mari pedepse In bani 
pe bieţii ţerani pentru cea mal mică gre
şeală. 

Consternată e clica ciocanistă, al că
rei devotat membru era. Sperăm, că după 
cele Întâmplate, cavalerul pretor va fl per
mutat, şi aşa In curênd vom putè zice fuit 
Hozsda. 

• 
Omor oribil. O copilă de 18 ani a 

lui Szabó Jàuos din comuna Dombiratos 
(comitatul Cenad) zilele acestea a fost găsită 
în pivniţă ucisă In chip înfiorător. Mal lu-
tâiu 'i-au sdrobit capul cu o daltă şi 
moartă d'ja a fost apoi şi împuşcată tot 
prin cap. — Făptuitorul încă nu e cuno
scut. 

Editor : Aurel Popovici-Barciauu. 
Red respons. : Ioan Husen Sirian». 
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C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de comptabil la institutul de credit çi 

de economii „Grăniţerul" din H.-Dobra, devenit vacant, cu care este 

împreunat un salar anual de 1200 coroane şi tantiema statutară, se publică 

concurs. 

Concurenţii la acest post au a-'şi înainta Direcţiuneî rugările lor, 

instruate cu atestatele de serviciu şi de cualiflcaţiune, până în 15 August 

m o . st. n. 

Alesul va avè sâ-'şi ocupe postul din 15—20 Septemvre şi 

numaî după serviciul de probă de un an poate deveni ales defintiv. 

H.-Dobra. la 10 Iulie 1900. 

464 3 - 3 Direcţmna. 

Ins t i tu t de cura 
deschis de dimineţa de!a 6 óre pană la 7 óre seara 

(abstrafend órele dela î> —11 în. am.) 
La disposiţia publicului stau următorele mijlóce de lecuire : 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumă, podagrä, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţa, nevralgia, nprindorî de peliţa peptului 
şi a foalelui, otrăvire cu rar-ta! (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (eu ajutorul curei de mercuriu şi 
Iod), îngrăşarea peste mesura, grăs imea de inimă, aprindere 
de peliţa rinichilor, boală de zachăr (diabet). 

3. Anemia, nevrastenia (slăbire;; nervilor), nervositatea. 
4. Morburi de piele învechit •, scrofule, luparea etc. 
După felui boalei, .«cald-i r ceas t i poate fi urmată de 

lecuirea cu apă rece , de raa-nsagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată costa : 1 11. 25 cr. ; 15 bilete : 15 fl. 

Camere pentru, inhalaţie, după metodul deta Gleichen
berg Ems, pent iu aprinderi acute şi învecMte de gâtlej, 
de plumânl, cum şi pentru dilatare do plumânl şi astma. — 
întrebuinţarea o i >!;i cos tă : 75 c r . ; 15 bilete: V) îl. 

Cura c « apă-reee. întrebuinţare;* odată: (JO cr.; 15 
bilete 7 11. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea reconvalescenţilor 
cu musculatura tdăbită, pentni. întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi , cari sufer de morburi de inimă şi de strtm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunara dela 10 il. în sas, după cum e felul 
caşului de boală. 

Fie care bolnav se bucur* de căutarea ce 'i-o prescrie medicul 
sëu propriu, i-au după sfatul ,*:e însum! 'i '1 dau. Ori-ce îndeplinire a 
curei se îutêrcplS sub veghiarea mea personală 

450 1 4 - 1 4 A. HECHT, 
Arad, strada Templom, palatul SlmoriţHor. Telefon: Nr 270. 

ШШЁЁШЁІЁЁШЕЁЕШШ 

A apărut 
Şi se aflà de vênzare la administraţia „Ti»ib. Poporulu i" 

următoarele o p u n : 
1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — -— — -

2) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. P ă c ă ţ e a n , — — — — — —. — 

3.)J„Judecătoriile CU juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — „_ — _ _ 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — — 

5.; „Principiile politicei'', după Dr. T de Holtendorf , de T. Păcăţeanu — — — — — — — _ — — 

6.) „Caractere morale" — exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popo&reior vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" şi „Povestea unei coroane de Oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţul Resboiului 
Preţul „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secula născ. Truţia — — — — — — — — — — — — — — 

9). „VierituT- — de Pet ru Vancu, — — — — — — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — — — — — __ — _ — 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — _ 

121. „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — _ _ — — _ _ _ _ _ _ — — 

13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — — 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveuvor în Arad. 
Această liturgie conţine tcate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi număr pe 2—3 
voci. Preţul unui exempl r s'a redus dela 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e d e fle-care c p 10 fileri s p e s e p o s t a l e . 

coroana fileri 

-80 

2 . - „ 

4 . - „ 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . - » 

1 — ,, 

3.60 „ 

1.60 „ 

5.— „ 

1.60 „ 

1.20 „ 

„Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barehaiu. 


